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A békésmegyei iskolai tanáes 1871. apr.1 
24-én Gyulán tartott ülésének jegyző­

könyve.
1) Elnök Vadász Manó kir. tanfelügyelő ö nsga 

a megyei ink. tanács jelen volt tagjainak rövid üd­
vözlése után az ülést megnyitván, beterjeszti a bé- 
késinegyei elemi iskolák 1870. évi áll: potáróli je­
lentését, melyben annak megjegyzése mellett, ön­
kép a múlt évi termés késői betakarítása és az 
október végéig tartott tanszünetek miatt az isko­
lák látogatása csak november hóban, tehát a tan­
év kezdetén történhetvén, s e miatt az iskolákban 
feltűnő haladás nem is mulattathatván fel : elöada- 
tik, mikóp a látogatások legnagyobb részben, az 
iskolák minő karban tartása, s taneszközökkel mi- 
módoni felszerelése, — felsőbb, vagy polgári ta­
nodák, s az c megyében létező terjedelmes pusz­
tákon megfelelő iskoláknak mimódoni folállithatá- 
sa iránti tárgyalásokra szorítkozhattak. — Ezek 
szerint:

Az iskolaépületek igen sok helyen elhanyagolt 
állapotban, a tantermek pedig, melyek legnagyobb 
részben kellően felszorelvék, logtöbbnyire túltömöt- 
teknek találtattak ; — e hiányok elhárítására az 
egyházak elöljárói, miután ezen megyéheu az is­
kolák kivétel nélkül mindnyájan felekezeti jellegű­
ek, — felhivatván, általuk azon ajánlat tetetett, 
hogy anyagi erejükhöz képest, teljes készséggel 
oda működnek, hogy a fölfedezett s áltatok is be 
ismert hiányokon a lehetőleg segítve legyen.

A terjedelmes s részben szétszórva levő pusztá 
kon, mely helyen s mikép létesítendő iskolák fel 
állítása tárgyában járásonkint küldöttség kineve­
zése inditványoztatik.

A felsőbb, illetőleg polgári iskolák felállítása

tárgyában az erre törvény által kötelezett közsé- ] 
gek elöljárói hivatalosan megkerestetvén, ezek be­
terjesztett hivatalos irataikban oda nyilatkoztak, 
miszerint egy polgári iskola költségeinek fedezésé­
re megkívántaié összeg anyagi erejüket messze túl­
haladván, azok létesítését eszközlésbe még most 
nem vehetik. — Csaba városa pedig kijelenté, hogy 
miután az ottani ev. hitközség egy polgári iskolát 
már létesített, még egy ily iskolának községileg 
leendő Ielállítására magát kötelezettnek nem érzi.

Az endrödi iskola-ügyben kinevezett küldöttség, 
több igen fontos és akadályozó körülmények miatt, 
megbízatásában cl nem járhatván, ezen ügy mind 
ozidcig elintézésre vár, azonban az iskolai tanítás 
a r. kath. felekezet felügyelete s hatósága alatt 
folyamatban van.

A felnőttek oktatása ezen megyében a rendki 
víili és folyvást tartó árvizek miatt, — mely a men 
tő munkáknál minden kart igénybe vett — ez év­
ben eszközölhető nem volt, de az esperességek ál­
tal beterjesztett jelentésekben, kedvezőbb körül­
mények között, remény nyujtatik annak jövőben 
teljes sikerrel foganatosítása

A jelentésben megnevezet1 egyházak iskolái szá­
mára néh. br. Eötvös József minister ur ajándé­
kából térképek, fali olvasó táblák, természottani 
festmények, természetrajzi ábrák, a szükséges vc- 
zérkönyvekkel együtt küldettek.

Végre jelentetik, mikép a tanítók bővebb ki­
képzése céljából ez év aug. és sept. havában Sze­
geden képezdei pót-tanfolyam fogván nyittatni, er­
ről a tankerületiem tanítók értcsittcttek.

A jelentés általában tudomásul vétetik, íöbb 
tételeire azonban kővetkező intézkedések té­
tetnek :

A pusztákon létesítendő elemi iskolák tárgyá-

T Á B C A.

A könyvismertetés.
(A I).-csabai tanító egyletből.) 

(Folytatás.)

Legdivatosabb olvasmány lévén mostanában a 
regény, fel kell tennem , hogy az irány-regény 
fogalmával mindnyájan tisztában vagyunk ; vegyük 
fel tehát például Eötvös „Falu Jegyöjé“-t. Bármily 
szívesen elhitetjük is magunkkal, hogy a magyar 
betyár sok más nép betyárjának durvaságáig, ke­
gyetlenségéig, erkölcsi aljasságáig loeülyedm ne 
raesebb természeténél fogva nem tud; megkell 
mégis engednünk, hogy Violának gyengéd, szolid, 
becsületes képe a legkikeresottebb valóságnak is 
messze mögötte marad; — bárhogy érezzük is az 
akkori jobbágyság nyomatottságát, az akkori né­
mely hivatalnok Macskásy-féle lelkiismerotlenségét, 
az akkori vármegyei igazságszolgáltatás gyakran 
előfordult igaztalanságát; megkell mégis enged­
nünk, hogy mindezekben épen a kivételek vannak 
rendes dolgokul kirívókká téve : mindemellett to­
kintettel Eötvös nemes céljára, hogy a jobbágyság 
helyzetének üdvetlcnségét s a régi vármegyei rend­
szer tarthatlanságát kimutassa, képeinek hűtlenségén 
feUkadni eszünkbe sem jut. — Ha a bíráló az

I eddig mondottak értelmében tud és akar eljárni, 
szerintem csak akkor fog azon további föladatá­
nak megfelelni, hogy a miinek az illető tudomány- 
íozi viszonyát megjelelje, szükségességének, hasz­
nálhatóságának mértékét megszabja; ami sokkal 
fontosabb szolgálat a közönség irányában, semmint 
azt egyelőre gondolnék. A könyvek napról-napra 
szaporodnak, általában is, szakonként is. E téren 
a szaporodás értéke a szaporulat minőségétől függ. 
Ha az ugyanazon szakbeli müvek felfelé fokoza­
tos lépcsőt képeznének, és igy a szaporodás egy­
értelmű volna a gazdagodással, úgy a közönség­
nek a tájékozó bírálásra vajmi kevés szüksége 
lenne, minthogy ez esetben a legújabb mü meg­
előző rokonainak mindig a java volna; miután 
azonban az ugyanazon szakboli müvek sokszor 
úgy hasonlítanak egymáshoz, mint csetneki do­
hány a csetneki dohányhoz, sőt sokszor ez utóbbi 
megjelent az előbb megjelenthez úgy, mint Csabán 
termesztett csetneki a valódihoz ; ily esetekben a 
lelkiismeretes bírálat tényezője inivelödésünknek, 
kimé lője időnknek ésjpénziinknek. Vessünk csak 
egy tekintetet a bennünket legközelebb érdeklő 
tankönyvekre, nevezetesen a történelmiekre. Hány 
jelent már meg Horváth és Kajcsányi óta! Es 
Horváth és Rajcsányi még mindegyre használat­
ban vannak, még pedig ugyanazon irányú tano-

ban, hogy az iskolatanács a kellő és célszerű 
intézkedéseket inegtehessé, szükségesnek ismer­
tetett fel teljes és hiteles tudomásába jönni an­
nak, hogy mely puszták és minő népességgel 
vannak e megye területén, — e célból jelenté­
seiknek bevárása mellett küldöttségül kinevez­
tetnek: a gyulai járásba ft. Neumann József és 
Szakái Lajos, a békési és szeghalmi járásba nt. 
Hajnal Ábel, Asztalos István és Bán Károly,— 
a csabai járásba nt. Szeberényi Gusztáv és No- 
vák Dániel, — az orosházi járásba Horváth Sá­
muel és Tatay János, - a szarvasi járásba Ta- 
tay István és Klein Sándor urak. Az elöfogati 
költség az állampénztár által fedeztetvén, már e 
tekintetből a küldöttség költségjegyzéke is be­
terjesztendő leend.

Polgári iskolák felállítására törvény által kö­
telezett azon községek, melyek 10,000-nél na­
gyobb népességgel bírnak, nsgos tanfelügyelő ur 
által felhivatni, illetőleg oda utasittatni határoz­
talak, hogy 1873. évi jan. 1-ig egy ily isko­
lai alapról gondoskodván, ezen záros határidőre 
annak mikénti felállítása, szervezete sat. iránti 
tervezetüket a tan felügyelőséghez s általa m. isk. 
tanácshoz múlhat!anni beadják. — A 10,000-nél 
kisebb népességű községek szinte utasittatnak 
ugyan polg. isk. alap szerzésre, de azoknak ily 
tanodák felállítására záros határidő ezúttal még 
nem tűzetik ki. — B.-Csaba városa pedig, mint­
hogy ott az ev. hitközség már állított polgári 
iskolát, egy másik ily tanodának községileg ál­
lítására többé nem köteleztetik.

Az iskolázatlanul felnőttek oktatására megnyi­
tandó téli tanfolyamnak a felekezetek által ez 
évboni eszközlésbe vételét kedvesen veendi s el 
is várja az isk. tanács. (Folytatjuk.)

dákban, világos tanúságául annak, hogy az ifjabb 
müvek értéke amazokéval nem, vagy legalább is 
kétesen ér fel. Az irodalom ily nemű terjedésével 
szemben megfigyelendő korunk követelése, mely 
szerint nemcsak általános, hanem szakbeli ismere­
tekre is kell törekednünk; megfigyelendő, hogy 
ezen követelés napról-napra való növekedésével 
nem szaporodik egyszersmind időnk és pénzünk 
is; megfigyelendő tehát az is, hogy a könyvek 
szaporodásának arányában válik elkerülhetleimé 
olvasmányaink megválasztásának szükségessége. 
Ezen megválasztás vagy saját Ítéletünk, vagy má­
soké segélyével történhetik. Saját ítélete nyomán 
az járhat, akinek az időnként megjelent könyvek 
átnézésére alkalma is, képessége is van; aki­
nél akár az egyik, akár a másik hiányzik, kény­
telen mások tanácsát követni. Allván pedig az ol­
vasó közönség legnagyobb része ezen utóbbiak­
ból, világos, hogy a tanácsoló, más szóval a bí­
ráló ép oly raegbecsülhetlen szolgálatot tesz a kö­
zönségnek akkor, ha a vizsgálat alá vett müvek 
a tudományhoz! viszonyát, a rokon müvek közti 
érdemhelyét, az általa betöltött hézagot, szóval 
használhatóságának mértékét helyesen meghatá­
rozza, mint amilyen kárt okoz, avagy mulasztást 
követ el akkor, ha ezen mértéket nem szorosan
a műről, avagy épen nem veszi.

(Vége következik.)
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Az ö felsége személye körüli minister |
hallomás szerint, ezentúl szelesebb hatás­
körrel fog bírni, a mennyiben o lesz a ma­
gyar kormány és a közös minisztérium kö­
zötti állandó közvetítő közeg; mely okból 
Wenckheim báró a magyar mimster-tanács- 
ban részt veendő, a fontosabb tárgyak sző­
nyegre hozatalakor időről időre Pestre jö­
vend: hogy nemcsak a magyar ministeii- 
um határozatait, hanem intentióit is meg­
ismerhesse.

a ház b. Simonyi előadó rövid indokolása után el­
fogad átalánosságban és részleteiben.

A horvát-választások utójátéka. A szlavó­
niai választások legnagyobb része unionista sze - 
lemben ütött ki. - Ez felelet kíván lenni a hor- 
vát „túlzókénak, kik maguktartásával a Horvát­
ország és Szlavónia közötti kapcsot meglaziták, s 
Szlavóniát mostoha bánásmódban részesiték. Szla­
vónia, - mondja a „Drau“, - mit sem akar tud­
nia horvát túlzók irányáról, s mielőtt nehezen szer­
zett alkotmányos jogairól lemondana, inkább a tel­
jes szakadás bekövetkeztét óhajtja. — E hang és 
magatartás tán lehűti némileg a zágrábi nagy férfi 
ak hevességét.

A francia kormány folszólitá a közös nnms- 
teriumot, hogy a commune menekülő tagjait, ha 
netán Austria- vagy Magyarországba menekülné­
nek, mint közönséges gonosztevőket kiadja. Beust 
az erre vonatkozó jegyzéket a két ministeriumnak 
küldte át, mint a melyek hatásköréhez tartozik a 
kiadatás felett határozni. — A magyar kormány 
mint halljuk, jóakaró készségének kifejezése mel­
lett kijelenté, hogy együtt ily Ígéretet nem tehet, 
de minden egyes esetet meg fog vizsgálni, vájjon 
politikai, vagy közönséges bűntény forog-e fenn, 
és e szerint jár el. Ez megegyez Anglia és Svájc 
magatartásával, mert Német-, Spanyolország és 
Belgium föltétlenül kiadatni Ígéri a commune tag­
jait. — Nem is kell mondanunk, hogy mi Anglia 
eljárását tartjuk helyesnek, mely a menedék jogot 
nem sérti.

A főrendiház ülése.
Május 31. Elnök : Jelenti, hogy a képviselöház 

elnökétől azon sürgős felhívást vette, miszerint a 
testi büntetések eltörléséről szóló t.-javaslat ír nti 
képviselőházi üzenet minél előbb tárgyaltassé , 8
a hozandó határozatról a képviselő ház értesítés­
ek. Cziráky János gr. mint a jogügyi bizottság 
elnöke előadja, hogy a múlt é. november havában 
a bizottsághoz utasított üzenet, csak marc. elején 
tárgyaltathatott a bizottságban. Ekkor azonban a 
bizottság abban állapodott meg, hogy csak ug> 
adhat alapos véleményt a testi büntetések eltörlé­
séről szóló t.-javaslat iránt, ha az utóbbi években 
elkövetett bűntények statistikai adatait tanulmá­
nyozhatja, s e végre a kormánytól az adatokat 
bekérte. Az igazságügy minister megígérte azokat 
de még eddig be nem érkeztek, és igy a bízott 
ság nem képes véleményét elkészíteni. Apponv-----------j ..
György gr. felszólalására az elnök megbizatik, 
hogy a képviselöház elnökét a jogügyi bizottság 
elnökének jelentéséről értesítse. Napirend folytán 
a magyar földhitelintézetről szóló törvényjavaslat 
észrevétel nélkül elfogadtatott. Az első folyamodása 
bíróságok szervezéséről szóló törvényjavaslat ha­
sonlóig elfogadtat itt, valamint a kir. ügyészsé­
gekről szóló javaslat is.

Jun. 1. Cziráky János gr. jelenti, bogy a jog 
ügyi bizottság részéről fölszólította az gaz.zagüg)- 
rninisteriumot, hogy a testi büntetések eltörléséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalására igi rt statisztikai 
adatokat szolgáltassa át. Ezután észrevétel nélkül 
elfogadtattak a közbiztonság helyreállítására, a bű­
met kikötőre, a határőrvidék! és fiumekerüloti ten­
geri kikötőkre, a horvát-szlavonországi államiak­
ra szükséges póthitelekröl és a zólyom-beszterce- 
bányai vasútról szóló t.-javaslatok.

Legújabbak.
Brüssel, május 31. Hügó Viktor kiutasítása 

miatt itt két párt alakult, melynek egyike a mene­
dékjogot föltétlenül a párisi kommunisták javára 
is kiakarja terjeszteni, inig a másik a kiutasítás­
sal tart, már csak azért is, mivel különben Bel­
gium a közönséges gonosztevők rejtekhelyéül szol-

^Versailles, jun. 1. Thiers és Mac-Mahon közt 
némi egyenetlenség keletkezett volna, mivel az 
előbbi az idegen hatalmak megkeresése folytán pa­
rancsot adott ki, hogy a vérengzés azonnal szün- 
tettessék meg; míg utóbbi abból a nézetből indul 
ci, hogy ö korlátlan hatalommal, teljes intézkedési 
joggal van fölruházva, következéskóp saját belá­
tása szerint akar cselekedni.

Versailles, jun. 1. Picard és Lotio ügyérek- 
nek visszalépése ténnyé vált; azonban fölkérettek, 
hogy mindaddig no hagyják el állomásaikat, míg 
utódaikul mások nem neveztetnek ki.

Flórén c, május 31. Mint hírlik, a király vég­
képen el van határozva, betegeskedése miatt a ko­

ronáról leköszönni.
München, junius 1. Az itt összegyűlt theolo- 

gus bizottmány Döllingvrt a német püspökök pász- 
torlcvclére adandó válasz kidolgozásával megbiza. 
A válasz liir szerint egyházi reform javaslatokat is
fog tartalmazni.

Rónia, junius 1. Kétszáz tanuló egy hódolati 
iratot intézett a pápához, esalhatatlansága alkal­
mából, c tanulók ezért az egyetemből kizárattak, 
a pápa őket Bajorországban és Ausztriában saját 
költségén iskoláztatja.

FI éren c, junius 1. Megerősítik a hirt, hogy 
juios Favre egy jegyzéket menesztett az olasz kor­
mányhoz, mely a hadi készülődésekre nézve föl- 
világositást kér.

Országgyűlési tudósítás.
Május 31. Csiky Sándor feleletet kér a Bocz- 

kó Dániel által tett 5000 frtnyi alapítvány kezelése 
tárgyában beadott interpellatiójára. Almás sy 
Sándor a közi. ministert interpellálja a magyar 
állam vasútnál divatozó német nyelv kiküszöbölése 
tárgyában. Gorove Ígéri, hogy megtesz, mint ed­
dig is megtett mindent a magyar nyelv érdekében, 
de némi tekintettel kell lennie a német nyelvre is. 
Almássy nincs megelégedve a válasz utolsó részé­
vel. Tóth Vilmos válaszol Hornnak a felekezeti 
szempontból akadályozott munkára nézve tett in- 
terpcllátiójára, — ö ha tudomásával fordulnak elő 
ily esetek orvosolja, mint ezt eddig is tette. Horn 
a válasszal megvan elégedve. —- Napirend: a 
gácsországi vasút. Szilágyi V. k.-ponti alöadó 
olvassa a javaslatot s azt elfogadásra ajánlja. A 
javaslat elfogadása mellett szóltak : Korizmics 
L. Nyíri J. Gorove gr. Szapáry Gy; — el­
lene : Simonyi E. Móricz P. P. Szathmárv 
K. Huszár J. Madarász József, Csanádi. — 
A többség mind átalánosságban, mind részletei­
ben elfogadja a javaslatot. A gömöri vasútról szóló 
t.-javaslat szintén elfogad tátik. Andrássy minis- 
terelnök szentesített törvényt mutat be a tengeri 
hajó köblözéséröl s a vasúti összeköttetés további 
kiépítéséről. Kerkápoly t.-javaslatot nyújt be 
Pest város által felveendő kölcsön bélyeg- és adó- 
mentessége tárgyában.

Junius 1-én. Táncsics Mihály megújítja a regálék 
eltörlése tárgyában beadott interpellátióját.s e részben 
törvényjavaslat beterjesztését sürgeti. Harmadszori ol­
vasásban elfogadtatnak a gácsországi és gömöri vasu- 
takról szóló t.-javaslatok. Báró Simonyi Lajos előadó 
olvassa a központi bizottság jelentését — a viz- 
szabályozási társulatokról szóló t.-javaslat iránt. 
A központi előadó rövid indokolása után a javas­
lat átalánosságban vita nélkül elfogadtatott, úgy 
részleteiben is némi módosítással. Következik a 
gátrendörségröl szóló javaslat tárgyalása, melyet

Külföld.
Romániában a választások a kormányra néz­

ve lehető legjobban mentek véghez. 160 képvi­
selő közöl a kormány 120 szóval rendelkezik. A 
vöröspárt vezérei mind kiestek a választottak so­
rából. A kormány komolyan gondolkozik a bel- 
reformok létesítéséről, mint mely a többséget job 
ban fogja biztosítani számára.

Olaszország Franciaország felöli határait 
ugyancsak erősíti, s csapatait ott öszpontositja. E 
lépésre az olasz kormányt a Thiers iránti bizal­
matlanság vezeti, ismeretes lévén a francia végre­
hajtó hatalom elnöke, a pápa iránti jóindulatáról, 
8 igy némi interventiotól is tartanak. ^ í\jjon
gondolhat Thiers még ilyesmire is.

Törökország és Egyptom közti viszony is 
kezd mind élesebbé válni, a porta nagyon követe­
lőig lép fel az alkirály ellen; — hanem az orosz 
cárnak és ministereinok csak küldözgeti az ér­
demrendeket.

A spanyol cortosben Castelar E. egy indít­
ványt adott be melynek csak egy szakasza van, 
de azt tartalmazza, hogy Spanyolországból a mo 
narchia küszöböl tessék ki. Amadeus király, s az 
alkalmatlesö Don Carlos gondolkozhatnak ez in­
dítvány felett, mely bizonyára nem csekély vihart 

’og előidézni a vertesben.

Franciaországi események.
A harmadfél hónapi harc véget ért, Pária elesett,

8 elesett gyalázattal, alávaló söpredék néptől, — 
mely emelni vélte akkor, midőn elsitlyeszté, — más­
kép várni sem lehetett.

A dráma bevégzödött, de a függöny még nem 
gördült lo, a cselekvők lakolni fognak. Kik any- 
nyi nyomort, gyalázatot, szégyent hoztak a nem­
zetre s a fővárosra, nem kerülhetik el az igazság 
énjtold kezét.

A főbb bűnösök kézre kerültek már, s Thiers, 
mint látszik nem fogja őket kiinélni. — Mennyi 
vér fogja még a szerencsétlen ország földjét áz­
tatni ?!__________

Műkedvelő előadás B.-Csabán.
Május 29. 1871.

Derék műkedvelőink fáradhatlan buzgalmának 
köszönhető, hogy nálunk a jótékony célú színi elő­
adások még mindig tartanak: hogy míg a jóra 
szépre fogékony közönség nemes szórakozás mel­
lett nem mindennapi élvezetben részesül, pddig 
lassanként gyűlnek a cseppek és telik a hordó; 
vagv érthetőbben szólva, egyszer csak azon vesz- 

í szűk észre magunkat, hogy lesz, ha nem is díszes 
! palotája, mint a minőnek tulajdonképen lenni kel­
lene, de szerény házikója: oltára a nőnevelésnek 
B.-Csabán. Büszkék vagyunk rá, mert az idő jelét 
látjuk benne, hogy uj nemzedékünk tömörül log- 
lángolóbb szeretettel azon jelvény körül, meiyio 
a „művelődés“ varázs igéi e kor gor.iusa által van­
nak feljegyezve. Szilárd meggyőződésünkből mer­
jük állítani, hogy azonoséira, ha B.-Csabán a leg­
népszerűbb, legszentebb szándék megvalósul; ak­
kor annak kivitele körül tiszteletre méltó újaink­
nak nem csekély érdeme leend. Koszorút, az el­
ismerés, a méltánylás legszebb virágiból szőtt ko­
szorút az ilyen fiatalságnak!

A május 29-ki előadást leginkább két szempont­
ból tartjuk mi ragyogóan sikerültnek. Először a 
szabatos, öszhangzó játék miatt, mely a kedélyra 
oly viditólag, oly képzői ig hatott, másodszor a ne­
vezetes anyagi haszonért, mely a leendő polgári 
leány iskola alaptőkéjét majd 200 írttal gyarapí­
totta. Az első tisztán műkedvelőink érdeme, a má­
sik a közönségé; azon közönségé, moly mint ha a 
szent lélek szállta volna meg, összoseregelve hely­
ből s & vidékről, zsúfolásig tölté meg a tágas szin- 
termot. Jól esik lelkűnknek most is vissza emlékez­
ni arra a gyönyörű, válogatott népre, minőt csak 
nagy ritkán, kiváló eseteknél láthat együtt az em­
ber.

De ideje, hogy áttérjünk az cet fénypontjára 
magára az előadásra. Hiszen ezt vázolni tulajdon­
képi célunk s feladatunk. Színre került ez alka­
lommal Szigethy József nemzeti színházi tag ma­
gyaros zamatu két felvonásos darabja a „Szerelem 
és örökség.“ Közre működtek: Thomka Ida k. a. 
— Flóra, — F a k I a Irma kisaaszony 
— özvegy Zarándyné, — Bohus Károly ur —



Rátöri Mihály, — Cearojs György ur — Gertii! 
János, — Thomka Emil ur — Árpád, — Szilágyi 
László ur — Gyuri — és Launer Károly ur — 
Kacér Tamás. — C’sarejs úr kivételével mind oly 
ismert egyének, akiknek szini működésekről már- 
elégszer volt alkalmunk kedveztileg nyilatkozni e 
helyen. Ez úttal csak röviden annyit jegyzőnk 
meg rólok, hogy mindnyájan régi jó nevökhöz 
méltóan működtek közre. Csarojs ur, kihez most 
először volt szerencsénk, nemcsak fértias magatar­
tásával, de szabályos hanghordozásával nyerte meg 
rokonszonvünket, tetszésünket. A kiállítás és ren 
dezéssel Vidovszky János ur újból remekelt.

A darab végén, ékes koronául, táncmulatság kö­
vetkezett. A tá íchelyisóggó átalakított díszes kasi- 
uói nagy terem egészen megtelt az erő, deliség, 
kétlem és szépség felejthetetlen kedves alakjaiva" 
kik villám jó kevvel járták a fürge táncot mind 
addig „míg a hajnal az ablakokat meg nem piro­
sította !“

.Sok ily aranju :zi szépnapot ti.-C'sabának !

Újdonságok.
-- A folyó hó 12-ik s következő napjain tar­

tandó megyei közgyűlés tárgyait a szokott sorrend­
be felveendő alispán! jelentések, felsőbb! rendele­
tek s leérkezett törvénycikkek, küldöttségi és tiszti 
jelentéseken kívül kiválólag még a következők fog­
ják kiképezni:

1. A megyei mérnöknek és a csabai járás egyik 
esküdtjének hivatalukról időközben lett lemondásaik 
által üresedésbe jött e két tiszti állomások válasz­
tás utjáni betöltése.

2. A nagymltóságu belügyministernek azon kör­
levele, mely szerint a megye szervezet megindítá­
sára szükséges intézkedéseknek a köztörvényható­
ságok rendezéséről szóló 1870. évi XLI1. t. c.^9l. 
§-sa értelmében'! megtehetéso, illetőleg a tervezet 
kidolgozására kivan tató küldöttség megválasztása 
végett szükséges közgyűlésnek f. é. junius 15-én 
megtartására a főispánnak lett elutasítása, s a köz­
gyűlésnek a kitett határidőre lett egybehiváaa tu­
domás és kellő hozzátartás végett tudtul adatik, 
mihezképest megjegyzem, hogy a mennyiben kér­
déses határnap ez évnegyedes közgyűlés 4-ik nap­
jára esik, junius 12-, 13- és 14-én a folyó tárgyak 
fognak felvétetni, lő én pedig a sorrend félbesza­
kításával az említett megyerendezési ügybeni olö- 
intózkedésok megtétetni s annak megtörténtével pe­
dig ismét a mégazakitott tárgyak elintézése folytat- 
tatni.

3. Pest- és Gyönuogyénok az 1808. XXXVIII. 
t c. 14 cs 124. szakaszainak módosítása iránti fel­
írása, melyben az iskolai tanács hatáskörét a fele­
kezeti iskolákra is kiterjesztetni kérelmezik s ezt 
a megye részéről is pártolni kérik.

4. Közép-Szolnok megyének felhívása olyatén 
törvény alkotása érdemében, miszerint ezen tör­
vény kihirdetése után 2 év alatt Írni, olvasni nem 
tudó védkötelezetteknck katonáskodási ideje egy 
évvel hosszabbitassék.

5. Kolozsmegyének pártolásra felhívó levele, Er­
dély törvényhatóságai szervezete érdemében.

6. A Körös-Borottyó völgyi igazgató bizottmá­
ny! elnöknek megkereső levele, melyben a halász­
telki töltéstársulat azon kérelmét, hogy Endröd 
helységét védő körtöltések a helységtől a Nagy fe­
nékig terjedő vódgátak emelését s elkészítését köz­
munka erővel eszközöltetni kéri.

7. Bakabánya sz. kir. város megkereső levele, 
melyben a magánkórházakban ápolt betegek élel­
mezési s orvosi dijait, azok vagyontalansága ese­
tében mindenkor az illető városi vagy községi házi 
pénztárakból megtéríttetni kéri.

8. Hús-ár megállapítása.
— Váriból a következő sorokat kaptuk: 

„Gyöngysorok“ X község beadvány! jegyzököny 
véből N. N. írnoktól: föszbiroság “V. k. 4
álladalmi hágó mén 3 emberrel a f. hó 26-án érk. 
a lek. 1-sö alispány kelt 456 folytán tett rende­
letét átveszi“. —- Az írnokról megjegyzendő, hogy 
semmi más nyelvet a magyarnál nem bir, mit sa­
ját hangján beszél és ir is, úti figura docet.

Hogy Ö nagy magyar, nem csak tollas pörge ka- 
apja mutatja, hanem — sua voce — a nyers erő 

mit az ö saját igazságának argumentumául fen­
ny en szokott emlegetni. Elv ezetes, regényes 
piros p ü n kost napokat utalványoz. — 
(Eddig azt hittük, hogy „»irnilis simili gaudet“ be­
küldő az ellenkezőről győz meg, mert hogy az ö 
sorai nem „gyöngysorok“ az egyszer igaz, hanem 
hogy ilyen irálvlval ö sem fog az akadémiába be­
sétálni, a meg bizonyos. Szerk.)

A megyei dalárda közgyűlése máj. 30-án 
volt Csabán a kaszinó helyiségében. Mint már em­
lítők a közgyűlés feladata volt a helyiséget s az 
éneklendö darabokat meghatározni, ezekre nézve 
a gyűlés megállapodása ez: a versenyCsabán, 
augustus első vasárnapján leend, a Hym­
nus, szózat, Mosonyi ,,Ebresztő“-je, Harcos imája, 
és Országos bordal előadásával. Részt vesznek e 
versenyen a gyulai, békési, m.-berényi, tárcsái és 
vésztői, mint megyei, úgy az aradi, lippai és h.-m.- 
vásárhelyi mint vidéki dalárdák. Az említett da­
rabokat a felsorolt dalárdák együttesen fogják 
énekelni, közbe-közbe pedig az egyes dalkörök 
működnek. Ennyit tudtunk meg magán utón a 
gyűlés határozataiból, — elvártuk volna az érte­
kezlet jegyzőjétől, hogy e közérdekeltségü tigyrö 
lapunkat, mint megyénk egyetlen közlönyét bővebb 
tudósítással kereste volna fel.

Szerkesztőségünkhöz bckuldetett a békésme 
gyei gazdasági egylet 187>,-ik évi értesítőjének

tak az oláhok, az országos vásári jó árak után 
kedvet kaptak újra ide jönni. Jó rész eladatlan 
maradt, mi elkelt, az a vásári árakon alul kelt, 
de nem sokkal.

Piacon kívül e héten a rég elhanyagolt szalo­
nét is keresték, és einelkokctt áron 30 írton má­
zsáját az egészséges jo árunak szívesen megvették.

Kákát, félig szikkadtat, jó hosszút egy szekéren 
Hoztak Vésztőről, egy kissé még jókor s e miatt 
és a rósz idő miatt csak nehány nagy kéve kelt 
el 20 krjával. Sz. L.

Országos vásári tudósítás.
(Vége.)

Gabonafélét több napon át csak igen mér­
sékelt mennyiségben hoztak; — búzából egyes 
kisebb részletet kereskedők is, jobbára azonban a 
vidéki kisebb fogyasztók vettek a megelőző heti 
piaci árakon; a szép kukoricát és árpát — a fa- 
nemüekkel jó vásárt tett oláhság erősen vette a 
sertéstulajdonosokon kívül, — ezért főleg a kuko­
rica ára érezhetően emelkedett; úgy, hogy már 
5 forint 20—30 kron; — egy pár köböl cinquan- 
tin még feljebb is kelt. — A zabból aránylag 
sok érkezett — ezért 3 forint 60 krért lehetett 
venni, — csak a vékázó kofák adták 40 krral 
feljebb. Köleskása a csabai molnároknál 8 fo­
rint 50—60 kr. a sarkad! parasztgazdáknál 7 fo­
rint 50 kr. 8 írtig kelt köblönkint; — egy-egy 
kevés csekélye» paszuly pedig 6 forint és 6 fo­
rint 40 krral.

gye, gazua.aB, -6rv.............— ... ........j........ Szalonnát alig körmeit valaki — a mi ka­
li fiizete. Bővebb i.merteté.imkc, j6v8 „imánkban. vé. kelt el, máz,infant 2b e. 27 formt,ival

ment el.
Készíteti en nyers bőrt megyénkén kivül 

(Jsanád, Csongrádból, hoztak legtöbbet, de Pest, 
Heves és Aradmegyék is egy-egy kis részlettel já­
rultak a behozatalhoz, összesen 68 — 70 szekér ter­
he jött a vásárra; leginkább pénteken és szomba­
ton, a vásár java pedig vasárnap délelőtt volt.

Feltűnően sok volt aránylag a ló bőr, mit a 
megyebeli falusi és mezővárosi cserzö-vargák nagy

Grazdászat, ipar és kereskedelem.

Heti vásári tudósítás.
Gyula junius 2. A hajnalban megindult 0h0 i megyebeli falusi és mezővárosi cserzo-vargan nagy

miatt igen középszerű volt átatában a piac; a ga- kapzsisággal csak nem utolsó darabig, a vásár
bonafélékrc pedig épen csekély. I elején jobb, végén olcsóbb áron mind. megvették,

A búzát a helybeli és közel vidéki fogyasztók még pedig az 1-sö rendűt 12—13 forinton, a me-
vettAk — kiváltkép a 2-, 3-ad rendű tiszta búzát zöhegyesi nagy- és kövéret kivételkép 14 forinton,
\ettek, Kivauacp a z , , és a középszerű párját 10—11 forinton; s ilyen
8—9 írtig ; minek jo részét egy helybeli ke,CbkM vo,t a ief?több; — az egészen csekélyét 9 forint
dö hozatta a piacra. — Finomabb áru nem volt, y forint 50 kron mind páronkint.

kereskedők épen semmit sem vehettek. Ökör-bőr kevés volt, de annak sem akadt
A kuk urica ára a vásári roppant fogyasztás s a méltányos áron elég vevője, legnagyobb részét jö-

sneculatiora föle- Erdély számára tett több ezer vő vásárig lerakták. Az 1-sö rendű vidéki okor 
specula inra, mm - . , , , • bőr 34—35 frtiával, de a vásár végen jóval ol-
köhölnyi eladások s az uj termesre való íosz ki- cs(5bban 32 írtjával is kelt egy pár kisebb részlet, 
látások miatt nagyon felszökött, az egészséges áru A tehén-bőr meglehetős behozatal s igen mér- 
6 ft on könnyen akadt kicsiben vevőre, inig ezres sékelt kelet mellett következő árakon kelt :
nagy mennyiségekben 5.50 kr, 5.20 krral köttet- A gyulai székről került, fris vágású legelső mi-

8' - I • 1 » 1 -i - V Vi, nöséeiinek elismert egy részletet 29 forinton vettlek n lét o várnában szerződősek. A hibás kuku- noscguuoic b/ . jA.t0K c net ioiyama.d.1 további speculatiora egy makói zsidó; —
rica is 3—4 írtig kelt ma a lubasság tokához ke-1.^ ^ tehón bör java 26- 27 írtjával kö- 
post. — A kukorica áremelkedése kezdi becseseb- z^pszerüe 23—24 írtjával, a barma lrendüje 22 
lé tenni az árpát is, köblét ma 4.10—20 krral forintjával, — d. u. pedig még 20 frtjával is keit 
megvették, - vékánkint a kofák 40 krral adták, páronkint; - érezhető csökkenés volt át aljában 
meg ,. y , . . . „aiuüI v„n ,.SP. már vasárnap délután a bdrvásarban, — kevésszokás szerint följebb. Zab kelet nélkül v I , . |cvén a vevti) _ pesti, szathmári, váradi legna-
kélyest 3.40 kron lőhetett vonni, a szépet, jót 4 gyob]) vevök most hiányoztak; a debreceniek is, 
'tra tartották. — A kölest árvizes földekbe és 2od helybelyiek is igen keveset vettek, —• hihetőleg a
vetésre is kezdik keresni, — a>iros kölest 5 ft- termésre való rósz kilátás és a cser drágasága
jával megveszik házaknál. jPittling egyátaljában nem kellett; - biztos

Nád, szén, cser feltűnően sok volt; s mait heh ^ npm > jegyCZhetni.
árakon költ. Tűzifa kevés volt, 3.50—7 írtig kelt ju},_ és bárány bőr-féle nem sok érkezett, de nem 
a faininöség és mennyiséghez képest egy-egy sze- hs Volt keresett. — Egy debreceni szűcs vette úgy 
L-z-tnhnr szólván mind meg a birka-bárány-félót következő
kértohor. körülbelül egy árakon: hasi apró százát 14-16 frtig, félbárányét

Szénának mázsáját vagy rudasat körülbelül cgy L0_j() frtig> egész bárányét 60—70 frtig.
frtjával lehetett venni. Fris vágású szép magyar báránybőr 2.20—2.50

Sertés csak középszerű mennyiségben volt s egy- krig parja; a középszerűé 1,60—80 krig kelt kicsiben, 
átalában nem kellett senkinek, a tavasz-élet drá- Az irha szépe, nagyja százankint 22—25 frton, 2-od 
gu14,„ nem »,1h«. kedve, a vitaiakra. » “f rmdl 18~l4> M ”■** *

Szarvasmarha 17—20 drb, jobbára mind kis NvulLőíkevés volt, százát 24—2á forintra tar- 
borjaB tehén; — ló 40—45 drb volt kelet nélkül,

Bárány lábán és szekérén érkezett középmeny- Görény-bőr egy kis részlet csanádmegyei zsí­
rt viségben, a múlt heti árakon költ, de kevés be- dóktól került, párja 5—6 frtjával kelt.
lölük. A messziről Belényes vidékéről látottak miScn^városocskában'vinnék' állanL\™rke™es- 
igen elsoványodottak voltak, azért nem keltek el- keflé9f,k) nie|y,>kbcn még nagyobb a választék, ki- 
Neliány darab fejős kecske is volt, gödölyék nél-1 a j0),b bőrökből. Vagy három szekéren hoztak 
kül 7—8 frtra tartották dbját. Debrecenből leginkább csak tehénbört, a többi be-

Halat tárcsái és helybeli szatócsok 2 szekerén hozatal jobbára a megyéből és tőszomszédságból 
hoztak a gyomai és tarosai vízről jobbára közép- volt ^ gyenge> az árak eIég jók vol-

szerü és egészen apró polykát, alig nehánj imrab tak> a nyer8 bőréhez hasonlítva. Nevezetesen : a jó 
volt a szép. — Elkelt minden 20 krtól fel 40 krig, J j 9Ö ren(kl tehénbörböl a debrecenieknél sók el- 
a legtöbb jo 30 kron. Kasza- s kapanyelet, bikk-1 kelt 40—42 frtjával, kivétclkép 44—45 írtjával 
fa tengelyt és oldal-hasitványt több szekéren hoz-1is; a 2-od rendűek ára 30—35 frtig volt login



mind páronkint A lóbör javának párja 21—22 ft,

* b« kenderből
sok jött Csabáról, Berényböl Bél-Zenndröl »at.

Köblös jó zsák drbja 80 kr, a 3 vékásé 60 kr 
volt leginkább, a csekélyeteké valamivé olcsóbb. 
A zsák- s ponyvavászon röfe 16 krtól tel ~u kr g 
kelt elég olcsón, - Arad-, csanád-, csongrád- es 
temesmegyei üzérkedők és a gazdakozonség voltak 
e cikkekre a vásárlók.ClKKearo a v trotil , , „ , „ 1

A belső apró-vásárt az idő kedvezően szép vol­
ta mellett egy pár nap alatt sűrű néptoineg jókedv-

vel látogatta, — az országúti nagy koves^gát egy
folyvást mozgó ember-szalagnak latszot . 
fős kereskedések, kivált a gyolcs, pamu es v^ j- 
nemitekre, s nyári kendőkre jó vásárt láttak ^ 
lev nehánv cipész és csizmadia, kalai 1
rasztszabó meglehetett elégedve, míg ape* i
férfi ruhatáraknak igen gyenge kelete vo ■

Azelőtt nagyobb számban ide lejárt gy •* lerakodó*nagyobb pesti firmák la«nkfat .model- 
maradtak a mint a vasutak szaporodtak.

A regálék uj bérlőinek egy pár meleg nap ked­
vezése és a nép sokasága mellett a sör-eladás

naey hasznot hozott, kevés híján ezer kis hordó 
vagv 300 akó kelvén el a vásár folyama alatt, 
hajlott volna a pincében, még valamivel több is 
elkelt volna, de vasárnap délután már a pince kész­
lete kimerült ; — a vásár utolja pedig hétfőn ment 
széiiel mikor a kalendáriom szerint a vásár kezdő 
JL ’lett volna. — Lacikonyha igen sok, szám­
szerűit 63 volt, mégis mindenikbe jutott több-keve- 
sobb vendég.^^

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Ottó.

HIRDETÉSEK.

Mán biete dem Glücke die Hand!

250,000 M. Crt.
lB günstigen Falle «I» höchsten Gewinn bietet die neue».« gr.„»e Geld-Verloo.ung, »t 
che von der hohen Regierung genehmigt und garantn • dagg -m Laufc von wo-
tige„^" Grinn^r ^ "

mm, im, mo, oooo, sooo.

1 ganzes Original-Loos nur 11. 02.
1 halbes „ n ” ” , ' ~
1 viertel „ » » » *■

rear* **'* ........uns die mit dem Staatswappen vewehenen Onginal-l^ose so 1 lig [,eigefügt und nach jeder

Ziehung^entoi^'wdr^nsercn hiteresseute.. iinaufgefordert anrtlidie^Listeii.^^^,^ ^ kmm (h|rch d.recte

Zusend^getoÄ unsere Verbindungen an allen grösseren Plätzen

Oesterreich’» veranlasst werden. „ , , ir ergt vor Kurzem wiederum unter
Unser Debit ist stets vom Glucke begünstigt und hatten wir'em v , offieiellcn Be-

vielen anderen bedeutenden Gewinnen 3 mal die ersten Haupttreffer in i ^tiungc
weisen erlangt und unseren Interessenten selbst ausbezahl gegründeten Unternehmen über-

Voraussiehtlich kann bei einem solchen auf der solideste n I asw g -B 8Cbon der
all auf eine sehr rege Bctbeiligung mit Bestimmtheit gerechnet veid. n, man 
nahen Ziehung halber alle Auftraege baldigst direct zu richten an

S. Steindecker <£ Comp., »>
Bank- und Wechsel-Geschäft in Hamburg.

Ein- und Verkauf aller Arten Staat,Obligationen, Ei.onbalm-Act.cn und Anlehen,lerne.
P. S. Wir dank.,, hi.doroh tu, da,-rite f«»^' ZÍ

«Yd “ÄÄg X ,olk Zufriedenheit -m, r**» TV”

3-3 Árverési hirdetés.

w I

Folyó 1871. év martins 8-án Bé- 
késinegyében Gy.-Vári községben a gyu­
lai járási főszolgabírói tisztség által Ká­
vást Sámuel gy.-vári közgyám részére 
A. Pap József ellen 40U írt tőke es 
járulékai, I). Nagy István ellen szinte 
|‘400 írt tőke s járulékai erejéig lefog­
lalt disznók, lovak, szekerek és külön- 

j féle házi bútorok f. 1871. évjun. 11-én 
Id. u. 3 óra után s következő napjain 
I Gy.-Vári ban alperesek lakásán kész­
pénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérők­
nek nyilvános ár veres utján el fognak 
adatni.

Gyulán május 23. 1871.
Bandhauer György

k. végrehajtó bíró.

Mm

V.l/■WAV,FUV.V."

selyem és női divat-kelme raktárukban l
_ 25) EEsrar 22~221

_■ Szervitatér 6-iR szám.
A legújabb selyem, gyapjú és gyapot női divatkelmek, I

■- KÉSZ NÖ1 BUBÁK,„ I
■ ÉS MINDENFÉLE FELÖLTÖK, j

valamint több más női divatcikkek
dús választásban és lehető jutányos áron kaphatók.

Saját szabómühelyükben készíttetnek ruhákat a legújabb divat s/.e- 
pint gyorsan, izlésteljesen és jutányos árak mellett.

■■ Kelmeminták vidékre készséggel küldetnek, a megrendelések pedig ki- 
U váló figyelemmel és gyorsan hajtatnak végre.

■ Lyoni selyem-kelmékből gyári raktár.

62) Egy könnyű 1 — í

druckféderes nyitott 
kocsi

jutányos áron eladó.
Venni szándékozók bővebb 

felvilágosítást nyerhetnek
STASZENKA VENCEL

nyergesnél. (Ferentzy-utca 1240. ez.

63)
1-3Dr. Koch G. C. orvos

Általános gyomorkeserűje.
Ezen illatos és nagy gyógyhatású általános gyomorkeserű a legcélszerűbbnek talált ital, gyönge emésztés, el- 

nyálkásodás, aranyér-, altest- és gyomorbajoknál s általában minden emésztés-hiányra mutató bajok es szemet ese -
nél elhárító és ellenható emésztő-folyadék. Egy eredetileg dugaszolt üveg ara 60 kr. Kapható Gyulán

Silberstein József fiiszerkereskodésében. ____
,V&V Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.

■M V->v' r. . Uwv.-A».
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